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   Улица и транспорт - это элементы окружающей среды. Освоение детьми этих элементов имеет свои психологические особенности. Жажда знаний, желание постоянно открывать что-то новое часто ставит ребёнка перед реальными опасностями, в частности, на улицах города.
  Дети в силу своих возрастных психологических особенностей не всегда могут правильно оценивать мгновенно меняющуюся обстановку на дороге, часто завышают свои возможности. Отсюда и такая разная реакция детей и взрослых на одни и те же дорожные ситуации.
   В силу своего возраста старшие дошкольники, находясь на улице, не всегда осознают опасность, не знают, что движущийся автомобиль не может сразу остановиться при внезапном появлении пешехода на проезжей части. 
   Они иначе, чем взрослые, переходят через дорогу. Если взрослые, подходя к проезжей части, уже издалека наблюдают и оценивают создавшуюся ситуацию, то дети же начинают наблюдение, только когда подойдут  к краю дороги, или уже находясь на ней. В результате мозг ребенка не успевает «переварить» информацию и дать правильную команду к действию.
   Часто дети проявляют нетерпение, когда пытаются перейти через дорогу. Время их терпеливого ожидания зависит от разных факторов: характера, физического состояния, цели и срочности передвижения. Дети считают, что если они видят автомобиль, то и водитель тоже их видит и объедет. Они не способны заметить приближающийся издалека автомобиль и правильно оценить дорожную ситуацию.
   Внимание у детей непроизвольное, восприятие непосредственно, поэтому им интересны яркие и привлекательные автомобили на дороге, а не те, которые могут нести опасность.
   У старших дошкольников другие особенности слуха и зрения. Им сложно определить, откуда слышится звук. Они реагируют только на те звуки, которые им интересны. Часто дети смотрят лишь в одном направлении, у них еще сохраняется «туннельное зрение». В 5 лет дети лучше ориентируются на расстоянии 5 метров - им трудно заметить и оценить обстановку, которая разворачивается на расстоянии более 5 метров. В 6-7 лет, благодаря расширению поля зрения и развитию глазомера, у ребенка увеличиваются возможности отследить события в 10 метровой зоне. Надежная ориентация приобретается не раньше, чем в 7-летнем возрасте. Дети не могут перевести взгляд с близких объектов на дальние, и наоборот.
   У детей старшего дошкольного возраста еще недостаточно хорошо сформирована координация движений, они не могут одновременно выполнять сразу несколько действий.
   Дети по-разному реагируют на размеры автомобиля. Они боятся больших грузовых машин, автобусов, троллейбусов и недооценивают опасности легковых автомобилей, мотоциклов, велосипедов.
   Рост ребенка - серьезное препятствие для обзора окружающей обстановки. Уровень глаз в возрасте 6-7 лет около 110 см и из - за стоящих автомобилей ребёнку не видно, что происходит на дорогах.
   Дети ещё не могут соразмерять скорость движения автомобиля с тем расстоянием, на котором этот автомобиль находится от него. Они еще не способны предугадать все возможные варианты поведения водителя.  Когда ребенок поставлен перед срочным выбором: как поступить, он легко впадает в состояние безысходной опасности, незащищенности, просто теряется. Чем труднее ситуация для ребенка и ему необходимо быстрее проявить сообразительность и скорость в принятии решения, тем сильнее развивается торможение в центральной нервной системе ребенка.
   Шаг ребенка не такой длинный, как у взрослых, поэтому, пересекая проезжую часть, он дольше находится в зоне опасности. У детей центр тяжести тела заметно выше, чем у взрослых, поэтому во время быстрого бега и на неровной дороге, они могут упасть, потеряв равновесие.
  На сигнал автомобиля дети реагируют с опозданием.
  Таким образом, предрасположенность детей к несчастным случаям на дороге обусловлена особенностями психофизиологического развития, такими как:
-  неустойчивость и быстрое истощение нервной системы;
-  неспособность адекватно оценивать обстановку;
-  быстрое образование и исчезновение условных рефлексов;
-  преобладание процессов возбуждения над процессами торможения;
-  преобладание потребности в движении над осторожностью;
-  стремление подражать взрослым;
-  недостаток знаний об источниках опасности;
-  отсутствие способности отделять главное от второстепенного;
-  переоценка своих возможностей в реальной ситуации;
- неадекватная реакция на сильные резкие раздражители и др. 
   Как же родители могут помочь своим детям научиться безопасному поведению на дорогах? Прежде всего, родители должны являться для них примером – самим никогда не нарушать ПДД, объяснять детям поведение в различных дорожных ситуациях, вместе читать книги и главное – это практические занятия с детьми на улицах города, наблюдение за дорожными ситуациями, совместный переход проезжей части.
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